



---

**Комиссия социального развития**

**Пятьдесят третья сессия**

4–12 февраля 2015 года

**Последующие мероприятия по итогам Всемирной  
встречи на высшем уровне в интересах социального  
развития и двадцать четвертой специальной сессии  
Генеральной Ассамблеи: обзор соответствующих  
планов и программ Организации Объединенных  
Наций, касающихся положения социальных групп**

**Дальнейшее осуществление Мадридского  
международного плана действий по проблемам  
старения 2002 года**

**Доклад Генерального секретаря**

*Резюме*

Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции 2014/7 Экономического и Социального Совета, в которой Совет просил Генерального секретаря запросить мнения государств-членов и других соответствующих заинтересованных сторон относительно: а) возможной темы или тем третьего обзора и оценки Мадридского международного плана действий по проблемам старения, которые будут проведены в 2017 году; б) того, как процесс обзора и оценки мог бы способствовать социальной интеграции и широкому участию пожилых людей в процессе развития; с) того, каким образом обеспечить учет вопросов старения и пожилых людей в работе функциональных комиссий Экономического и Социального Совета, а также механизмов проведения третьего цикла обзора и оценки.

---

\* Переиздано по техническим причинам 16 января 2015 года.



## I. Введение

1. В Мадридском международном плане действий по проблемам старения 2002 года, который был принят второй Всемирной ассамблеей по проблемам старения, говорилось о том, что для повышения качества жизни пожилых людей необходим систематический обзор хода его осуществления государствами-членами и что за последующую деятельность по осуществлению и оценку хода его осуществления будет отвечать Комиссия социального развития<sup>1</sup>. В своей резолюции 42/1 по механизму обзора и оценки хода осуществления Мадридского плана действий Комиссия социального развития постановила проводить обзор и оценку Мадридского плана действий каждые пять лет. Кроме этого, она просила региональные комиссии содействовать в осуществлении, обзоре и оценке Мадридского плана действий, а также распространении информации о нем на региональном уровне.

2. В своей резолюции 2014/7 Экономический и Социальный Совет просил Генерального секретаря запросить мнения государств-членов и других соответствующих заинтересованных сторон относительно: а) возможной темы или тем третьего обзора и оценки Мадридского плана действий, которые будут проведены в 2017 году; б) того, как процесс обзора и оценки мог бы способствовать социальной интеграции и широкому участию пожилых людей в процессе развития; с) того, каким образом обеспечить учет вопросов старения и пожилых людей в работе функциональных комиссий Совета; и d) механизма проведения третьего цикла обзора и оценки.

3. В разделе II настоящего доклада приводится обзор механизмов первого и второго циклов обзора и оценки Мадридского плана действий, которые были проведены Комиссией социального развития в 2007–2008 и 2012–2013 годах.

4. В разделе III содержится резюме высказанных в ответах на вербальную ноту мнений государств-членов<sup>2</sup> и наблюдателей относительно возможной темы или тем и механизмов проведения третьего цикла обзора и оценки, а также мнения других соответствующих заинтересованных сторон, включая гражданское общество и координационные центры по проблемам старения в региональных комиссиях.

5. В разделе IV представлены варианты механизма проведения третьего цикла обзора и оценки с учетом продолжающихся обсуждений и событий на межправительственном уровне.

---

<sup>1</sup> Доклад второй Всемирной ассамблеи по проблемам старения, Мадрид, 8–12 апреля 2002 года (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.02.IV.4), глава I, резолюция 1, приложение II, пункты 131 и 132.

<sup>2</sup> Мнения государств-членов и наблюдателей были запрошены в вербальной ноте от 25 августа 2014 года. Также были проведены консультации с региональными комиссиями и организациями гражданского общества, входящими в Группу заинтересованных сторон по проблемам старения.

## II. Обзор механизмов проведения первого и второго циклов обзоров и оценки

### A. Первый цикл обзора и оценки

6. На своей сорок первой сессии в феврале 2003 года Комиссия социального развития одобрила описательный подход «снизу вверх» к проведению обзора и оценки Мадридского плана действий. В своей резолюции 44/1 Комиссия предложила всем основным заинтересованным сторонам, включая гражданское общество, принять участие в процессе обзора и оценки и внести свой вклад в проведение связанных с ними различных мероприятий. Государствам-членам было предложено провести первоначальный анализ мер, принятых ими после второй Всемирной ассамблеи по проблемам старения 2002 года, и определить конкретные направления проведения углубленной совместной оценки. На своей сорок четвертой сессии в феврале 2006 года Комиссия одобрила процедуры и график первого цикла обзора и оценки. Выбранный подход предусматривал проведение обзора и оценки на основе широкого участия на национальном уровне, а затем обмен опытом между правительствами на региональных совещаниях, организуемых региональными комиссиями. Государствам-членам было предложено включить в свои доклады информацию как о своей политике, посвященной непосредственно проблемам старения, так и о своих усилиях по всестороннему учету проблем старения.

7. Результаты региональных мероприятий были рассмотрены в ходе первого общего процесса обзора и оценки, проведенного Комиссией социального развития на ее сорок пятой сессии в 2007 году и сорок шестой сессии в 2008 году. Формат обзора предусматривал обсуждение на пленарных заседаниях и проведение серии групповых дискуссий и мероприятий по теме «Решение проблем и реализация возможностей, связанных со старением». Исполнительные секретариаты региональных комиссий представили выводы, к которым те пришли по итогам своих заседаний. Государства-члены также препроводили 65 докладов о национальном осуществлении. Они представили информацию как о достигнутых успехах, так и о тех трудностях, которые возникли у правительств при осуществлении Мадридского плана действий, и дали всесторонний обзор приоритетных направлений национальной политики. По итогам обзора была принята резолюция 46/1 Комиссии.

8. Для первого обзора и оценки осуществления Мадридского плана действий было представлено более 70 докладов стран всех регионов, а также доклады по итогам региональных мероприятий. Кроме того, было подготовлено несколько глобальных докладов, в которых освещались основные мероприятия и события в период после второй Всемирной ассамблеи по проблемам старения<sup>3</sup>. Однако после проведения первого обзора и оценки осуществления Мадридского плана действий стали очевидны определенные недочеты этого процесса.

9. Подготовку всеобъемлющей оценки прогресса, достигнутого в период после 2002 года, затруднила нехватка ресурсов и потенциала у двух региональных комиссий и ряда государств-членов. В тех регионах, где показатели демо-

<sup>3</sup> Подробный анализ результатов первого цикла обзора и оценки см. в документах E/CN.5/2008/2, E/CN.5/2008/7 и Corr.1 и A/63/95.

графического старения населения были выше, интерес к процессу обзора и оценки был более значительным, а у соответствующих государств-членов и региональных комиссий было больше ресурсов, благодаря чему удалось получить более обширную и разнообразную информацию о жизни пожилых людей в этих регионах. Помимо этого, в таких странах процессу обзора и оценки способствовало наличие собранных в ходе переписей населения и опросов домохозяйств стандартных дезагрегированных по возрасту количественных и качественных данных о жизни пожилых людей, а в некоторых случаях, прежде всего в регионе Европейской экономической комиссии (ЕЭК), эти данные дополнялись результатами конкретных опросов пожилых людей. В то же время участие большинства тех государств-членов, где доля пожилых людей была меньше (что, как правило, коррелировало с большим числом проблем в области развития), носило ограниченный характер.

10. Подход «снизу вверх» к проведению процесса обзора и оценки предусматривает участие пожилых людей и их организаций. Однако такой подход использовался в качестве одного из основных инструментов оценки лишь в нескольких странах региона ЕЭК и примерно в половине государств — членов Экономической комиссии для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК). Кроме этого, по данным Экономической и социальной комиссии для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО), почти в половине обследованных стран вместо инструментов оценки, основанных на широком участии, применялись такие методы, как опросы о степени удовлетворенности получателей услуг и обсуждения в фокус-группах.

## **В. Второй обзор и оценка**

11. В резолюции 47/3 Комиссия социального развития просила Генерального секретаря в порядке подготовки ко второму циклу обзора и оценки запросить мнения государств-членов относительно, в частности, вариантов механизма проведения обзора и оценки хода осуществления Мадридского плана действий. В ответах на вербальную ноту Секретариата государства-члены выразили предпочтение провести второй цикл обзора и оценки в том же формате, но с большим упором на открытый метод координации<sup>4</sup>.

12. В своей резолюции 2010/14 Экономический и Социальный Совет постановил, что второй цикл обзора и оценки будет включать в себя подготовительные мероприятия на национальном и региональном уровнях, в том числе проводимые региональными комиссиями мероприятия, которые завершатся в 2012 году. Кроме того, было решено, что темой второго обзора будет «Полное осуществление Мадридского международного плана действий по проблемам старения: социальное положение, благополучие и достоинство, развитие и полное осуществление всех прав человека пожилых людей». В работе пятидесятой и пятьдесят первой сессий Комиссии в 2012 и 2013 годах были учтены выводы, сделанные на национальном и региональном уровнях. На своей пятьдесят первой сессии в феврале 2013 года Комиссия организовала дискуссионный форум высокого уровня по докладу Генерального секретаря о втором цик-

<sup>4</sup> Базовые принципы этого метода оценки сформулированы в *Руководящих положениях в отношении обзора и оценки Мадридского международного плана действий по проблемам старения* ([www.un.org/ageing/research\\_papers.html](http://www.un.org/ageing/research_papers.html)).

ле обзора и оценки Мадридского плана действий с участием представителей правительств стран из каждой региональной группы, сообщивших о результатах их соответствующих региональных совещаний и семинаров<sup>5</sup>.

13. Для второго цикла обзора и оценки было подготовлено больше национальных докладов, чем для первого, причем больше всего докладов поступило от государств — членов ЕЭК и ЭКЛАК. ЭСКАТО, помимо рассмотрения национальных докладов, также провела обзор с помощью анкет. Хотя нехватка ресурсов и потенциала у региональных комиссий и их государств-членов оставалась проблемой в двух регионах, где демографическое старение не так выражено, региональные конференции, совещания и практикумы были проведены во всех регионах.

14. Значительные возможные расхождения в рамках методологии оценки, зависящие от наличия данных и показателей и проведения других обследований, затруднили для ряда государств-членов проведение полной оценки положения пожилых людей и соответствующих политических решений. Что касается участия гражданского общества, то, как и в первом процессе обзора и оценки, уровень и виды такого участия в регионах ЭКЛАК, ЭСКАТО и ЕЭК были неодинаковы. В одних национальных докладах упоминались без подробностей «консультации», в других — обсуждения в фокус-группах и другие виды консультаций, а некоторые страны привели в национальном докладе результаты общественных консультаций по вопросам осуществления политики и программ. Ряд стран в регионе ЕЭК также упомянул проведение консультаций с участием специалистов из научных кругов, частного сектора и международных организаций.

15. Общей темой второго цикла обзора и оценки было выбрано «Полное осуществление Мадридского международного плана действий по проблемам старения: социальное положение, благополучие и достоинство, развитие и полное осуществление всех прав человека пожилых людей», но ни региональная, ни национальная отчетность этой теме не соответствовала.

### **III. Резюме мнений государств-членов и других заинтересованных сторон**

16. В соответствии с резолюцией 2014/7 Экономического и Социального Совета государствам-членам была направлена вербальная нота от 25 августа 2014 года, в которой просили их изложить мнения относительно: а) возможной темы или тем третьего обзора и оценки Мадридского плана действий, которые будут проведены в 2017 году; б) того, как процесс обзора и оценки мог бы способствовать социальной интеграции и широкому участию пожилых людей в процессе развития; в) того, каким образом обеспечить учет вопросов старения и пожилых людей в работе функциональных комиссий Экономического и Социального Совета; и д) вариантах механизма проведения третьего цикла обзора и оценки.

---

<sup>5</sup> Полное изложение итогов второго цикла обзора и оценки см. в документах E/CN.5/2012/5 и E/CN.5/2013/6.

17. В соответствии с резолюцией 2014/7 Совета региональным комиссиям и их партнерам, представляющим гражданское общество и занимающимся проблемами старения, также было предложено изложить свое мнение.

18. Ответы были получены от семи государств-членов: Азербайджана, Катар, Коста-Рики, Мальты, Мексики, Румынии и Сальвадора. Ответы также были получены от ЭКЛАК и ЭСКАТО. Ряд организаций гражданского общества, занимающихся проблемами старения, представили совместный ответ<sup>6</sup>.

## **А. Возможные темы**

19. Азербайджан предложил для третьего цикла обзора и оценки несколько тем: научно обоснованные политика и программы для удовлетворения потребностей пожилых людей; социальная интеграция пожилых людей; наличие и доступность данных, дезагрегированных по возрасту; развитие инфраструктуры и внедрение современных технологий для обеспечения участия пожилых людей.

20. Коста-Рика предложила тему «Анализ преимуществ и недостатков Мадридского плана действий как инструмента для разработки конвенции о права человека пожилых людей».

21. Сальвадор предложил тему «Защита прав человека пожилых людей: переход от уязвимости к гарантиям прав».

22. Мальта предложила тему «Активный образ жизни», которая подразумевает не только традиционные вопросы занятости и социальных услуг, но и участие пожилых людей в жизни гражданского общества и процессе развития и их возможностей выполнять новые функции, например в качестве добровольцев. Правительство Мальты отметило, что «в конечном счете, возрастная дискриминация, грубое обращение с престарелыми и нищета среди пожилых людей обусловлены не преклонным возрастом как таковым, а отсутствием гражданских прав».

23. Мексика предложила следующие тематические области: надзор за учреждениями для престарелых, где им оказывается медицинская и социальная помощь; обучение и повышение квалификации медицинских и социальных работников; важность просветительских кампаний по вопросам прав человека пожилых людей; создание программ подготовки к выходу на пенсию; государственные программы и мероприятия для всеобъемлющего развития пожилых людей; модели ухода, отвечающие потребностям и предпочтениям пожилых людей.

24. Румыния предложила три возможные темы: «Пропаганда добровольчества и содействие ему»; «Пропаганда и укрепление межпоколенческой солидарности и наставнической роли пожилых людей по отношению к молодежи»; «Региональное, транснациональное и международное сотрудничество в деле по-

---

<sup>6</sup> Группа заинтересованных сторон по проблемам старения, состоящая из неправительственных организаций, имеющих консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете и являющихся членами Нью-Йоркского комитета неправительственных организаций по проблемам старения.

ощрения и защиты прав пожилых людей в целях борьбы с нищетой и социальной изоляцией пожилых людей и улучшения качества их жизни».

25. Катар предложил тему «Защита прав человека пожилых людей».

26. ЭКЛАК выделила среди представляющих интерес для государств-членов в регионе следующие три вопроса, касающиеся прав человека пожилых людей: включение ухода в национальные системы социальной защиты в целях поощрения самостоятельности и защиты достоинства пожилых людей; придание универсального характера правам на социальное обеспечение и недискриминацию в пенсионной системе; участие пожилых людей в принятии затрагивающих их решений и расширение возможностей реализации ими прав человека.

27. ЭСКАТО предложила тему «Поощрение и защита прав пожилых и обеспечение пожилым центральное место во всех процессах развития».

28. Группа заинтересованных сторон по проблемам старения, состоящая из неправительственных организаций, предложила следующие темы: «Никого не забыть в повестке дня в области устойчивого развития в период после 2015 года»; «Искоренение межпоколенческой нищеты»; «Дискриминация в отношении пожилых людей»; и «Роль пожилых в жизни их общин и общества: социальная интеграция и участие».

## **В. Как процесс обзора и оценки мог бы способствовать социальной интеграции и широкому участию пожилых людей в процессе развития?**

29. Правительство Коста-Рики отметило, что процесс обзора и оценки можно использовать для расширения участия пожилых людей в процессе их социальной интеграции и признания их прав человека.

30. Правительство Сальвадора отметило, что процесс обзора и оценки дает ассоциациям и фондам пожилых людей на национальном, региональном и международном уровнях возможности высказать свое мнение о работе по всем трем приоритетным направлениям: участие пожилых людей в развитии; обеспечение здравоохранения и благосостояния в пожилом возрасте; создание благоприятных условий.

31. Правительство Мальты отметило, что в практике «диалогового принятия решений» следующим этапом после применения подхода «снизу вверх», предписанного для обзора и оценки хода осуществления Мадридского плана действий, является активное участие граждан в разработке государственной политики, обмене мнениями и предварительных обсуждениях.

32. Правительство Мексики подробно объяснило, как процесс обзора и оценки позволяет своевременно выявить страны, отстающие в обеспечении социальной интеграции пожилых людей и их участия в развитии. В таких случаях можно готовить предложения по борьбе с социально-экономическими последствиями процесса старения и периодически оценивать их реализацию путем сбора отзывов о разработке законов, политики и программ, направленных на улучшение условий жизни, содействие созданию рабочих мест и обеспечение занятости пожилых и их активного участия в общественной жизни и полной социальной интеграции.

33. Правительство Румынии отметило, что в процессе обзора можно уделить повышенное внимание вопросам повышения осведомленности о роли пожилых в обществе, их ценности как «ресурса» и поощрения их участия в общественной, экономической и политической жизни путем добровольчества и наставничества.

34. Правительство Катара подчеркнуло значимость процесса обзора для повышения осведомленности о важности социальной интеграции пожилых и выявлении пробелов в политике в этой области.

35. ЭКЛАК отметила, что в третьем цикле обзора и оценки в регионе основное внимание будет уделяться осуществлению Хартии прав пожилых людей в странах Латинской Америки и Карибского бассейна, подписанной в Сан-Хосе на третьей Региональной межправительственной конференции по проблемам старения в мае 2012 года. В связи с этим было бы уместно увязать региональные и глобальный процессы обзора. Можно предложить государствам-членам определить показатели и сроки принятия национальных мер по осуществлению как региональных соглашений, так и Мадридского плана действий с учетом институциональной инфраструктуры, национального потенциала и наличия финансовых ресурсов.

36. ЭСКАТО отметила, что итоги оценки и обзора на уровне ее региона были весьма конкретными и включали рекомендуемые меры для системы Организации Объединенных Наций и государств-членов. В связи с этим в целях повышения эффективности поддержки, оказываемой государствам-членам в осуществлении Мадридского плана действий, ЭСКАТО рекомендовала принять по итогам глобального обзора и оценки более конкретные решения с более настоятельными рекомендациями действий для координационных центров по проблемам старения, региональных комиссий и фондов и программ Организации Объединенных Наций. Доклад Генерального секретаря должен содержать четкие рекомендации действий, и если эти государства-члены сочтут эти рекомендации приемлемыми, то они могут стать основой для резолюции или резолюций с изложением приоритетных мер, которые следует принять государствам-членам, а также для мандата Секретариата в рамках процесса обзора и оценки.

37. В предыдущих докладах Генерального секретаря признается, что большинство пожилых людей по-прежнему не знают о Мадридском плане действий и процессе оценки и обзора или знают о них очень мало. Это было одной из главных проблем, отмеченных в ходе консультаций с пожилыми людьми во втором цикле обзора и оценки в 2011–2012 годах<sup>7</sup>. Таким образом очевидно, что государства-члены и все соответствующие заинтересованные стороны признают, что участие пожилых людей в принятии затрагивающих их решений остается важной целью, для достижения которой необходимо принять практические меры, в том числе в рамках третьего цикла обзора и оценки хода осуществления Мадридского плана действий.

---

<sup>7</sup> *Ageing in the Twenty-First Century: A Celebration and a Challenge* (UNFPA and HelpAge International, 2012), chap. IV.

### **С. Учет проблем старения в деятельности функциональных комиссий Экономического и Социального Совета**

38. Правительство Сальвадора предложило Председателю Экономического и Социального Совета в письменном виде обратиться к председателям всех функциональных комиссий с просьбой включить вопросы, касающиеся пожилых людей, в работу их соответствующей комиссии. Это связано с тем, что в результате недавней реформы Совета функциональным комиссиям было предъявлено требование привести свои темы в соответствие с темами этапа заседаний высокого уровня Совета. Кроме того, Бюро Совета мог бы рассматривать тему пожилых людей на этапе заседаний по вопросам интеграции.

39. Правительство Мальты предложило Совету рассмотреть возможность учета проблем старения во всех основных областях политики развития, таких как планирование, финансирование, занятость, образование и здравоохранение, с тем чтобы содействовать учету этих проблем и интересов пожилых людей в национальных рамочных программах развития и политике искоренения нищеты.

40. Правительство Катара подчеркнуло важность учета проблем старения и интересов пожилых людей в повестке дня в области развития на период после 2015 года и необходимость просить государства-члены представить данные, необходимые для отслеживания хода реализации соответствующих целей и задач. Катар также предложил Экономическому и Социальному Совету рассмотреть возможность проведения заседания высокого уровня для обсуждения вопросов, касающихся пожилых людей.

41. Правительство Мексики считает необходимым учитывать возрастную проблематику во всех областях работы Экономического и Социального Совета, которые имеют отношение к положению пожилых людей и проблемам, с которыми они сталкиваются. Учет экономических и социальных аспектов проблемы старения необходим для того, чтобы обеспечить адекватные стандарты социальной защиты и экономической безопасности пожилых людей в рамках политики и программ.

42. ЭКЛАК подчеркнула необходимость рассмотрения вопросов, касающихся положения пожилых женщин, в Комиссии по положению женщин, выделив следующие три: сбор данных о насилии в отношении пожилых женщин, неоплачиваемые услуги по уходу, которые предоставляют пожилые женщины и которыми они пользуются, и гендерные проблемы при получении доступа к социальному обеспечению и пользованию им. ЭКЛАК отметила, что вопрос о поощрении и защите прав пожилых следует рассматривать в рамках оценки хода осуществления Каирской программы действий<sup>8</sup> Комиссией по народонаселению и развитию и что государствам-членам следует предложить Фонду Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА) в большей степени учитывать проблемы старения и положение пожилых людей в своей работе.

---

<sup>8</sup> Доклад Международной конференции по народонаселению и развитию, Каир, 5–13 сентября 1994 года (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.95.XIII.8), глава I, резолюция 1, приложение.

43. ЭСКАТО также предложила уделять больше внимания проблемам пожилых женщин в обсуждениях и решениях Комиссии по положению женщин. Она отметила, что старение населения — это один из основных вопросов, которому Комиссия по народонаселению и развитию должна уделять больше внимания, и один из главных аспектов социального компонента устойчивого развития, рассматриваемого соответствующим политическим форумом высокого уровня. В практическом смысле это значит, что Комиссия по положению женщин могла бы в рамках подпункта своей повестки дня по крайней мере каждые два года рассматривать специальный справочный документ по положению пожилых женщин, а Комиссия по народонаселению и развитию могла бы рассматривать постоянный подпункт повестки дня, посвященный тенденциям, связанным со старением населения. Кроме того, Экономический и Социальный Совет мог бы рассматривать связанные со старением проблемы каждые четыре года.

44. Как отмечается в различных докладах Генерального секретаря, содержащийся в Мадридском плане действий призыв учитывать проблемы старения и вопросы, касающиеся пожилых людей, в национальной политике, в рамках межправительственных обсуждений и в работе системы Организации Объединенных Наций не нашел значительного отклика. Реформа Экономического и Социального Совета и продолжающийся процесс разработки повестки дня в области развития на период после 2015 года предлагают значительные возможности для актуализации проблем пожилых людей и старения населения сверх принятых государствами-членами обязательств, изложенных в Мадридском плане действий.

45. Кроме того, государства-члены могли бы обратиться к зарекомендовавшим себя механизмам актуализации, использовавшимся в случаях инвалидов, молодежи и коренных народов, и принять аналогичные межправительственные меры для защиты интересов пожилых людей.

#### **IV. Процедуры и варианты проведения третьего обзора**

46. Как стало ясно из ответов, полученных Секретариатом при подготовке настоящего доклада, а также из опыта первых двух пятилетних процессов обзора и оценки, у каждого региона имеются свои предпочтения относительно формата и основных тем, при этом они часто исходят из планов действий, принятых после Мадридского плана. В целях содействия социальной интеграции и участию пожилых людей в общественной жизни и в соответствии с изначальным подходом «снизу вверх» вместо какой-то конкретной темы в рамках третьего цикла можно уделить основное внимание самому процессу обзора и оценки. Кроме того, такой всеохватный подход будет более эффективен для распространения информации о Мадридском плане действий и последующих региональных планах действий среди пожилых людей и населения в целом.

47. Исходя из установленных сроков проведения третьего пятилетнего цикла обзора и оценки предлагается следующий график:

2015 год —	Комиссия на пятьдесят третьей сессии принимает решение о теме и механизме
2016 год —	Проведение обзора и оценки на национальном уровне

---

2017 год —	Проведение обзора и оценки на региональном уровне
2018 год —	Проведение глобального обзора на пятьдесят шестой сессии Комиссии социального развития

## V. Рекомендации

48. Комиссии социального развития рекомендуется:

- a) рассмотреть вопрос о необходимости общей темы третьего цикла обзора и оценки и, в случае положительного решения, определить эту тему;
- b) одобрить вышеуказанный график третьего цикла обзора и оценки и просить государства-члены и соответствующие региональные комиссии начать диалог по вопросам организации и проведения процесса обзора на основе широкого участия;
- c) привлечь внимание государств-членов к важности принятия организованного и единообразного подхода к обеспечению участия гражданского общества в планировании и подведении итогов процессов обзора и оценки;
- d) рассмотреть вопрос о том, чтобы предложить организациям пожилых людей далее участвовать на национальном уровне в процессе обзора путем изложения мнений их членов относительно осуществления Мадридского плана действий и/или региональных планов действий. Соответствующие доклады можно представлять через правительство Комиссии социального развития и/или соответствующей региональной комиссии;
- e) просить региональные комиссии организовать процесс обзора и оценки в своих регионах, оказывать государствам-членам по запросу помощь в организации национального процесса обзора и оценки и провести региональные обзорные совещания;
- f) предложить государствам-членам и системе Организации Объединенных Наций, в том числе учреждениям, фондам и программам, принять конкретные меры по учету проблем старения и интересов пожилых людей, включая мнения самих пожилых людей, в их программах и действующих мандатах Организации Объединенных Наций.